



溪边村村道两旁摆放着三角梅及罐、坛等老物件。

# 万宁溪边村：花海悦目书香养心

走进万宁市东山岭下的万城镇溪边村，这里的花海书香一定会给你留下深刻印象。近年来，为了建设美丽乡村，给子孙后代提供更好的生活和文化教育环境，溪边村人下了十二分功夫改变小村面貌。

他们发展三角梅经济，让溪流环绕的村庄四季可闻花香；他们利用自己的建造技艺，建起了骑楼风格的溪边小街，设立琼剧剧场、溪边客厅等；他们还建起了书屋和博物馆，并在书屋旁建书法长廊，组织村里的孩子练习书法，让村庄充满文化气息。

文图 海南日报记者 张惠宁

## A 三角梅花海 | 村庄“精心装扮”变美

三角梅不稀奇，但溪边村的三角梅开得格外鲜艳。该村发展三角梅经济，引种了60多种三角梅，各种颜色的三角梅争奇斗艳，装扮着村庄的各个角落。有的爬满了书屋的外墙，有的绽放在农户院门上端，更多的是一盆盆有序排列着，分布在村道两边。溪流旁和村里的闲置地块也种上了三角梅。村民从周边镇村收集来的各种石磨、石臼，也摆放在村道两边，为村庄增添了几分古朴素雅之美。

溪边村，因溪得名。一条安静的溪流从村边流过，溪流之上建有一座木桥。桥边开着一家咖啡馆，游客可以在此一边品尝万宁的“歌碧欧”咖啡和特色小吃猪肠粑，一边欣赏椰林田野风光，眺望远处的东山岭。

## B 溪边小街/溪边书屋 | 完善设施打造书香村

让村庄“变脸”，只是溪边村村民建设新家园的第一步。“如果村里天天响起的是麻将声，孩子们就会染上赌博的恶习，应该给子孙后代营造文明和谐、积极向上的生活环境。”文盛飞说。

2017年，溪边村争取到省财政厅村级集体经济发展试点项目资金250万元，并自筹资金280万元，着手完善设施发展产业项目。村民们充分发挥建造技艺，把有限的资金用到极致，自己设计方案，在村里建起了骑楼建筑风格的溪边小街。同时，利用政府支持的美丽乡村建设资金，建起了溪边书屋、溪边亭、书法长廊等文化旅游基础设施。

溪边小街有着宽阔的廊道，使用的大部分是本地建筑材料。街两边门面的家具，全部是用老船木制作的，透着浓浓的乡土味，用于装饰的东西有各种老物件和书法作品，包括村里孩童的书法作品。小街设有村民议事厅、琼剧剧场、溪边沙龙大堂、溪边博物馆、溪边客厅等。

曾在大企业工作多年，让文盛飞有了更广博的见识。他用心“雕琢”溪边村的每个

“2013年以前我们村环境卫生脏乱差，杂草丛生，一些老屋破旧不堪。”溪边村农民专业合作社负责人文盛飞告诉海南日报记者，该村只有四五百亩农田，没有坡地，耕地资源有限，祖辈靠养鸭、帮人建瓦灶和打井谋生。因为收入低，大部分农户日子过得紧巴巴，村里的生活环境也差。

2013年，在外闯荡十几年后，文盛飞回到村里牵头成立了溪边村农民专业合作社，盘活闲置土地，带领村民种植三角梅，发展村级集体经济。全村48户全部入股，有钱的出钱，没钱的出劳动力。他还发动该村外出工作（务工）人员捐款，清理积存垃圾，整治村庄人居环境。三角梅经济带动了村庄发展，也让该村处处见花，形成了花海景观。

角落，让这里更有文化气息。村中的一栋传统瓦房建筑就是溪边书屋。书屋大厅正中间挂着木刻临摹的唐代画圣吴道子所绘孔子像，画像旁边木刻拓印的是东晋书法家王羲之书写的对联——“文章移造化，忠孝作良图”，圣人、画圣和书圣在书屋内“相聚”，足见书屋运营者的用心。溪边书屋的大门是敞开的，这里既是万宁市图书馆溪边分馆，也是村里的党员夜校教学点和溪边小学实践基地。书屋里摆放着两张大长桌，散发着浓浓的墨香。文盛飞说，村里的孩子每周都要在这里练书法，“我们合作社专门请来书法老师，孩子们学了两年，字都写得有模有样了。”

古往今来，许多文人墨客在东山岭上题诗作赋，留下了许多摩崖石刻真迹。溪边村在溪边书屋旁建起一条书法长廊，将东山岭上的书法真迹拓印下来，一幅幅悬挂在长廊里，在引导村民练习书法的同时，也让到访的游客感受到万宁厚重的历史文化。就连村里的一间公厕，溪边村人也煞费苦心地设计建成了“珠江牌墨水瓶”的形状。

## C 特色公道饭 | 让游客尝尝地道乡味

村庄要有乡村的味道，最重要的是让人记得住乡愁，溪边村是一个可以让游客“怀旧”“回味”的地方。

为了挖掘溪边村的历史文化内涵，文盛飞带领村民建起了溪边博物馆，专门收藏祖辈们使用过的生产生活器具。虽然有些老物件已经退出了历史舞台，但在文盛飞看来，它们凝聚着祖辈的智慧，对下一代有教育价值。记者在博物馆内看到，这里摆放着老家具，各种各样的缸、罐、盆，以及许多叫不出名字的农耕用具。据了解，该馆收藏着簸箕、畚箕、米筛、谷筛、口罐、酒坛、牛辕、去谷机、蓑衣、谷缸、土油灯、罩笠等400多种器具。

为了收集这些老物件，文盛飞花费了不少时间和精力。“平时一有空，我就去万宁各地农村找老房子，征得主人同意后，进去寻这些老物件。”文盛飞说，每年春节前几天，家家户户打扫卫生，他就去附近村庄的垃圾堆里寻找村民丢掉的家具、罐等物品，他还请收废品的人帮忙留意收集老物件。有一次，他发现一张破旧的老式八仙桌被村民扔在家门口，他整整守候了半个月，才碰到这家的主人，然后花800元把桌子买回去。收藏老物件的开支来自村集体收入，东西也归村集体所有。

为了增加旅游吸引力，2021年10月1日，溪边村推出了颇具当地特色的旅游新产品——农家公道饭。吃公道饭是万宁北部地区的一种餐饮习俗。“公道饭，就是有钱出钱，没钱出力，比如四个人想吃一只鸭子，3个人出钱购买，没出钱的那个人就负责烹调，最后大家一起享用美味。”文盛飞说，在下雨天或晚上，当地村民常三五成群以这种方式聚餐。

溪边村的公道饭，一般由村民用簸箕端上来，主菜是一盘鸡或鸭或鹅或鱼，配上南瓜、青菜、地瓜等素菜和素汤，椰子饭团和咸蛋必不可少，猪肠粑等万宁当地小吃也时常可见。

村里的大部分孩子练习书法、爱读书，到溪边村游玩的游客越来越多……溪边村人精心建设美丽乡村、文化家园，不仅收获了更好的生活，也涵养了文明和谐的村风、家风。回



溪边书屋内景。



溪边村的公道饭。

